

# 中药材市场造假普遍 全国整顿风暴来袭

■ 马晓华 报道

国家食品药品监督管理总局(下称“食药监总局”)7月初对中国五个大型中药材市场的暗访摸底显示,在全国多地中药材市场上销售的药材中,相当一部分存在着假冒伪劣、掺杂使假、违规经营、非法加工等现象。

也是由于问题广泛而庞杂,中药材质量监管正引起相关部门的重视。而就在7月17日,食药监总局已在全国部署了药品“两打两建”专项行动,其中,打击中药违法生产行为、整治中药材专业市场便是重点之一。

## 中药材市场乱象

据食药监总局工作组在安徽亳州、河北安国、成都荷花池、广东清平、广西玉林五大中药材市场的暗访,目前中国中药材市场所存在的问题具有普遍性。

仅仅在安徽亳州,工作组便发现了增重、以次充好等九大问题。

据亳州暗访演示稿,工作组发现紫河车、毒蛇严重掺假增重,炮穿山甲片、猪苓普遍增重,而在海龙、海马腹内,则灌入糊精、水泥等,虫类药材如全蝎、土鳖虫等腹中充满杂质。

工作组暗访发现,部分药材存在被提取过有效成分后再出售的情况。如人参、西洋参等,鹿茸味极淡,苦参、黄连、黄柏颜色淡,无苦味。

染色现象也相当严重。亳州工作组发现,西红花(纸纤维染色)、黄柏、乌梅、丹参、五味子、朱砂、酸枣仁、山萸肉等,皆存在染色现象。

以次充好也大行其道。如平贝母充川贝母、山麦冬充麦冬、锁阳充肉苁蓉,以及其他小蛇充金钱白花蛇等。

在掺杂使假方面,工作组发现,如生晒人参掺入西洋参内、乌梅中掺有山杏、李子等类似掺杂使假的药材,数量多达十几种。此外,暗访组还发现部分药材非药用部分严重超标:如皂角刺中刺少而茎枝多、山萸肉中果肉少而果核多等。

工作组发现,滥用农药、化肥造成药材质量下降,疗效降低,并使药材外观性状发生改变。如土茯苓、何首乌出现木心,丹参、黄芪变硬变大等。

过度使用硫磺熏蒸也是不可忽视的问题,而这些药材包括贝母、苡仁、赤芍、黄芪、白果等。另还有数十种中药材存在严重质量问题,如白芨、明党参等。

工作组发现,毒性药材在中药草市场可随便购买。如朱砂、雄黄、红娘虫、青娘



虫、斑蝥等。工作组在亳州市场周边暗访另外发现,存在非法加工生产、炮制药材饮片的情况。

“在进入李楼村的小路右侧的田里看到有大量的药渣,村民们正在打包,装车。在姜屯村发现一家有三名老人正用切片机切制药材;在村里的空地上有部分中药在晾晒。在十九里镇的道路两边,密布众多的药材交易商铺,一家紧挨一家。延绵有两公里。”亳州暗访演示稿显示。

在西部地区最大的成都荷花池中药材专业市场,工作组不仅发现有专卖店、红木家具店等与中药材、饮片摊位混杂,而且,有经营户明确宣称货有两样有好有坏,一分钱一分货,如有无硫川贝、无硫山药、清水全蝎、加香沉香、包药检货等。

工作组在成都五块石附近遭遇加工中药饮片的地下小作坊,发现部分品种在种植过程中滥用植物生长调节剂和农药,一些品种经提取后再售卖等情况。

另据食药监总局工作组在广东清平、广西玉林的暗访,上述情形皆多有存在。

## 整顿风暴来袭

“五个地方的问题是不是只有这五个地方存在?其他地方是不是不存在?不会的,只是程度不同而已。”吴浚在上述五大暗访组做完报告后说,“这些问题要彻底解决,这些问题非常严重。”

在会上,记者看到,与会人士无不神色凝重,而从食药监总局中药材专业市场整治约谈会的参会阵容上,也正如吴浚所说:“实际也是中药材市场整顿的开始。”

据吴浚介绍,中国中药材市场历史悠

久,短暂的有上百年,长的则上千年。从上个世纪90年代,全国各地涌现了大量的中药材市场。

1993-1995年,国务院整顿关闭了100多个中药材市场,动作很大,仅仅保留了17个中药材市场,在这20多年里,也没有新批,以后也不会再批。

“这些中药材市场,是历史的遗留,我们要爱惜,要管理好,要规范好。这是我们的责任。”吴浚说。

“政府该出手了,重拳出击,否则我们中医药事业可能会毁在我们这一代手中,历代没有出现过这样严重的问题。”与会的商务部市场秩序司副司长温再兴说。

而据与会的亳州市政府人士介绍,自7月17日,食药监总局召开“两打两建”会议,亳州便连夜召开会议,并成立了专门的小组。亳州共检查了5000家摊点和门店,设立了100万元的举报奖励,一次性奖励可以达到20万元。

安国市场则已经签订了责任状,不仅对曝光的产品进行了检查,也对其他的品种进行了检查。以乡镇为主体,本地产品和中间品种,都要进行检测。

“加强日常监管,以建立长效机制为主,三个抓手,严格市场准入,我们这个专业市场,占了1500多家的商户,抓市场,抓培训。加大媒体的宣传,建立定期的媒体抽检的公布。药品和食品是公布范围。”一位与会的广州市政府人士说。

记者在会上了解到,广西玉林市已对市场外部和内部进行整治,重点查处染色人工增重,整治非法加工中药材。查处经营户741家。

另据记者了解,除了此次暗访的5个地方政府人士与会,其余12个中药材市场所在的地方政府也参加了座谈,而这些地

方遍布中国南北。

也是在整顿洽谈会上,17个中药材专业市场所在地政府负责人签署《中药材专业市场管理责任书》,并表示全力组织开展中药材市场整治,以求形成规范有序、健康发展的中药材专业市场。

## 如何整顿?

“这些不合格的中药材,首先是对疾病没有作用,其次是有毒的中药材有毒,对身体有危害,比如硫磺,吃得时间长了对肝脏、肾脏都有损害。很多问题都出在一些贵药、稀缺药材上,所以我们都不敢开贵药。”中国中医科学院一位不愿意透露姓名的专家对记者表示。

另据记者了解,2008年已经取消垂直监管的药品监管体系,监管的大权已经到了地方政府的手中,而这些中药材市场,对于当地政府来讲,解决的不仅仅是就业问题,更重要的是当地的GDP。

数据显示,很多中药材专业市场为地方政府的支柱产业,超过当地GDP的10%以上。

而与食品有着类似监管模式的中药材管理,也同样涉及到多部门分段监管的问题,从种植到初加工以及加工、流通以及到了医疗机构,都有着不同的部门监管,如何管好中药材,仍然是一个问题。

“中药材市场的监管比较特殊,不像化学药品,可以有标准,中药材的地域差别比较大,很难统一中药材的监管模式,多头管理会长期存在,在取消垂直监管之后,地方保护主义有所抬头。而责任书是一个社会管理创新,以柔性手段来解决硬性手段无法解决的问题。”国家行政学院胡颖康博士在接受采访时说。

对于目前中药材市场存在的问题,吴浚表示,目前存在问题的中药材主要是那些比较贵的,可以染色的染色,可以增重的增重,并不是所有的中药材都存在这样的情况。

“我们不能仅仅把它看成一个交易市场,应该有一个专门的机构来监管,有专门负责中药材市场管理的人员,有专业的检验设备,相应的经费保障。中药材的管理涉及到多部门的监管,必须要地方政府统一组织这项工作才能做好。谁开办谁负责,因为它受益了。”吴浚说。

对于中药材混乱的市场周边,到处遍布着中药材加工网点,环境和条件极为恶劣。吴浚表示,此次整顿必须净化中药材周边的环境,市场的销售对中药材的销售仅仅是一个表现,关键是这些药材是怎么加工的。

# 地面等待变空中等待 航空新政换汤不换药

■ 陈承 报道

在航班晚点起飞,和航班准点起飞,却在空中飞行更长时间这两个选择之间,作为乘客,你将如何取舍?

记者获悉,大约在一周前,民航局对航班运行提出了新的要求:每天10点前,全国各机场首发航班起飞,将不再受到限制;而包括首都机场在内的国内8个主要机场,则将实施全天不限起飞,但在出现坏天气或军方活动时除外。

7月27日,民航局空管局运行管理中心副主任崔建强,在其认证的微博上也发布了相应的消息,并列举上述8个机场为:北京、广州、深圳、浦东、虹桥、成都、昆明和西安。

新的空管政策,正试图解决在国内几大枢纽机场,普遍存在的放行管制问题,从而让乘客感到航班的起飞时间,将有更大可能接近准点。

## 安全与成本双重考量

上述空管人士分析称,过去几年来,舆论及乘客对于航班准点率的长期诟病,或是民航局出台空管放行新政策的主要原因。

已有舆论对空管新政策作出了一个的通俗解释:在过去,航班在机场地面上等待;而现在,航班则是空中等待。

“以前,航班在地面等待从而造成的延误,一个原因就是流控。而流控的目的就是给管制单位在天气不正常等情况下,留出一点控制的余地。”前述空管人士称,“而在新的放行不限制政策下,同一空域内的飞机数量增多,管制员的控制余地变小,为了飞行安全,因此只能让部分航班在空中的等待空域中原地盘旋,等目的空域能够接纳时,才能继续往前飞。”

由于航班离场越近,同一空域内的飞机就越多,对空管人员的压力也越大。因此,以首都机场在过去一周内实施新政策的情况为例,就已出现航班在可能离北京50-150公里外的空域内,就开始原地盘旋等待的现象。

前述资深空管人士分析称,在放行不受限制的情况下,以起飞时间是否准时作为判断依据的航班正常率,在新政策的实施下自然会提升,然而,受到空域容量和空管调度能力的制约,未来航班即便准时起飞,但也很有可能将在空中进行更多时间的原地盘旋,以缓解同一空管区域内,因放行不受限导致航班过多的问题,因此,航班的落地时间,可能并不会准点。

“即便是一个外行,也一定能想到,航班在空中等待,比在地面等待,其面临的安全风险要更大,上述空管人士称,“而事实上,在新政策下,空管人员的确实面临比过去更大的压力,需要指挥的飞机更多了,要避免相撞,只能更频繁地与所有航班保持密集的无线电通讯指挥。”

实际上,民航局机关报《中国民航报》早在2012年6月,就采访了一位区域管制员刊文称,并不赞同空中等待。

“在等待过程中,管制员会持续和飞行员沟通,既要防止其他航班侵入其等待空域,也要防止油量不足。”上述文章写道,“空中等待,其实大大增加了管制员的监控、通话工作负荷,如果不是出于安全的考虑,管制员和飞行员都不赞成空中等待。”

除了安全余量可能降低这个副作用以外,新的放行不限制政策,也进一步提高了所涉航班的飞行成本。

## 木桶效应的尴尬

事实上,要保证一个航班能按计划准点起飞、到达,空管只能担负一部分职责,其余的责任,则需要航空公司、机场共同承担。而另一个不可测,但非常重要的因素就是天气。只有在这四个因素都发挥作用的情况下,航班的正常率才能得到保证。

“流控这个专业名词,现在有点儿被妖魔化了,航班不正常,舆论和乘客往往首先将其归咎于流控,以至于实际上是由天气造成的误点,都被认为是流控造成。”前述空管人士称,“而实际上,之所以要流控,其背后一定有客观因素,但公众往往却忽视了。”

而在放行不限制政策出台后,对于乘坐相关航线的乘客来说,能感知到的最直观的改变就是,在机场和机上等待起飞时,过往经常会听到的“由于流量控制原因,不能按时起飞”广播,会显著减少,但这并不意味着航班就能准点到达。

鉴于公众对航班误点的长期抱怨,民航局曾制作了一则长达15分钟的动画短片,介绍了引起航班延误的四大原因:天气原因,流量原因,航空公司原因和旅客原因。

按照民航局的官方统计,至少在上海的浦东和虹桥两大机场,真正由于空管造成的航班误点,其比例都长期在5%以下。

“但现在,流控往往被放大为造成航班延误的最主要原因,甚至还超过了天气原因。”上述空管人士称。在猛烈的舆论质疑下,民航局现在试图通过空管新政策,缓解公众对流控的指摘。但在业内人士看来,这只不过补长了空管这一根短板而已——在保证航班正常率的这只“木桶”中,空管只是木桶的一块板,机场、航空公司则是另外两块。按照木桶效应,补齐一块木板,而空管仍另两块不硬,对于修补整只木桶来说,并没有太大的意义。

# 美国大豆成美对华出口最大商品

■ 张竞怡 报道

美国大豆出口协会中国首席代表张晓平7月30日透露,2012年中国从美国进口价值130亿美元的大豆,美国大豆已经超过了波音飞机,成为美国对华出口的价值最大的单项商品。

上海中期期货分析师关向锋在接受记者采访时表示:“中国大豆进口每个月都会有,由于春节长假因素,2月和3月是大豆进口年度低点,其他月份则进口量差不多。”

卓创资讯分析师张兰兰向记者指出:“中国采购新季美豆,没固定的月份;有时候会提前订购,但美豆大量上市是10月至11月,一般提前签订协议。”

不过,市场人士一致指出,中国大豆对外依赖度非常高,几近90%的大豆需求要靠进口,中国大豆需求又具有一定刚性,因此大豆进口量和金额正逐年攀升。

2010年全年累计进口大豆5480万吨,同比增长28.8%。2011年全年累计进口大豆5264万吨,累计数量同比下降3.9%,累计金额同比上涨18.9%。2012年进口大豆5838万吨,比上年增长11.2%,金额比上年增长17.6%。关向锋预计,2013年预计进口量还会增加,甚至还会再创新高。

中国需求拉动了全球大豆市场价格,巴西、阿根廷等国也大幅增加大豆种植面积,美国大豆出口的65%以上供应中国市场。但过度的对外依赖性也扩大了国内大豆企业的风险。

关向锋指出:“国际大豆价格的涨跌很多时候是美国农户和基金说了算,并且国际大豆价格往往在美国大豆上市前开始上涨,每年的8至10月,大豆期货市场基本都有天气升水,美国农户由此受益,今年也不例外。资金已经开始逐步布局等待炒作今年大豆生长关键期的天气升水。而美国大豆上市集中期,又会炒作中国需求。虽然中国经济增速放缓,中国需求概念牌较为难打,但是中国大豆需求具有一定刚性,因此依然会为大豆期货提供支撑。”

# 钢企吨钢利润不够买根冰棍



■ 刘溪若 报道

中钢协7月31日发布了上半年钢铁行业“成绩单”:上半年86家会员企业中亏损企业35家,亏损面达40.7%。中钢协秘书长张长富表示,行业“严冬”下,控制产量和改善供需是目前钢铁行业调整的重点。他透露,由发改委、工信部等多部门参与制定的化解过剩行业产能的总体方案已经成稿,可能近期出台。

## 吨钢利润一度不够买冰棍

根据中钢协发布的数据,86家会员钢企上半年合计盈利2297亿元,实现利税3979亿元,平均销售利润仅为0.13%,在39个工业行业中最低;86家企业中有35家上半年亏损,亏损面为40.7%。其中6月份出现今年首次单月亏损,亏损额为6.99亿元。

据新华社报道,从2011年下半年以来,国内钢铁业一直在盈亏线附近徘徊。若扣除矿山和投资的收益,钢铁生

产主业已经亏损了7个季度。上半年,钢铁行业平均销售利润率仅0.13%,处在工业最低水平。从最为直观的吨钢利润来看,高峰期能达到1000元左右,相当于一部普通手机。其后逐渐下滑到一公斤猪肉、一瓶矿泉水的水平。今年上半年,吨钢利润一度只有0.43元,两吨加起来赚的钱不够买一根冰棍。

与行业持续“微利”局面相对应的,是多数企业高企的负债率。

数据显示,今年前5月,86家大中型钢铁企业的负债总额达到3万亿,资产负债率高达69.5%;55家钢铁上市公司中,一季度资产负债率超过70%的公司达18家,钢铁上市公司资产负债率平均值更是达到84.4%。

西本新干线分析师邱跃成认为,钢企目前资金趋紧,信贷成本过高,使得各家钢厂减产的意愿不高。

“现在的情况是,谁都不愿停产,一旦停产,钢厂无从盈利,无法偿还银行信贷,这让资金链断裂的风险加大,以至于出现产量越高,钢厂越生产的怪象。”

## 产能过剩成为“生死坎”

“目前的当务之急是要调整产业结构,让行业恢复到有序生产和良性竞争中。”张长富表示,面对产能高企,需求疲软,钢价持续下行和企业盈利艰难的行业大势,消化过剩产能,控制产量和改善供需是钢铁行业调整的重中之重。

此前,曾有消息称,由工信部、发改委等多部委联合制定的化解产能过剩行业总体解决方案将在近期出台。对此,7月31日张长富向记者证实,该方案目前初稿已成,下半年可能就会出台。

张长富还透露,近期工信部公布了第一批淘汰产能过剩设备的企业名单,第二批的企业名单目前已经进入筛选和报备阶段,预计年内将公布。

钢铁业为何如此“悲催”?数据显示,今年上半年我国国内生产总值同比增长7.6%,其中一季度增长7.7%,二季度增长7.5%,国民经济增速明显放缓。在经济加大结构调整的同时,我国钢材需求增长有所放缓,而国内粗钢产量仍然大幅增长。

面对市场的压力,中钢协曾倡导企业“三不生产”:没有成本不生产,不给钱不发货,低于制造成本不销售。但实际状况显然与此相悖。

据统计,上半年全国生铁、粗钢和钢材产量分别为35754万吨、38987万吨和51696万吨,同比分别增长5.7%、7.4%和10.2%,增速比上年同期分别提高28.56和41个百分点。

产能过剩已经成为钢铁行业的“生死坎”。“钢铁行业集中度低,谁都不想第一个倒下。但如果产量不能得到有效控制,一定会有资金链紧张的企业倒下。”中钢协常务副秘书长李新创表示。